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Mecânica dos fluidos – Prof. Jesué Graciliano da Silva – CEFET-SC – São José


EXERCÍCIOS
1- Qual a pressão em um ponto submerso 35m de profundidade em um líquido de densidade de 960kg/m3 em um local cuja pressão atmosférica é de 98kPa?

2- Os êmbolos de uma prensa hidráulica são formados por dois cilindros com raios de 15cm e 200cm. Para equilibrar um corpo de 8000kg colocado no êmbolo maior é preciso aplicar no êmbolo menor uma força de quantos Newtons?

3- Uma esfera flutua em equilíbrio na água de modo que o volume imerso é 25% de seu volume total. Qual a relação entre as densidades da água e da esfera?  

4- Seja um tubo em “U” com dois líquidos A e B não miscíveis de densidades diferentes. Considerando que HB=70cm e HA=40cm, e que a densidade do fluido B é de 900kg/m3, qual é a densidade do fluido A ?
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5-  Uma bomba d’água tem potência de 4CV. Considerando que a mesma é utilizada durante 4h por dia, calcule o consumo mensal de operação. Considere 31 dias no mês e o custo de 1kWh de R$ 0,32. (1CV  ~ 735W)

6- Uma piscina retangular tem 10m de um lado, 5m de outro e 2m de  profundidade. Considerando que a evaporação da água no verão ocorre a uma taxa de 5% do volume por hora, calcule qual a quantidade de água deve ser reposta ao final de 4 horas.

7-  Uma caixa d’água de 10mil litros precisa ser enchida num tempo de 4h. A tubulação tem diâmetro interno de 25mm. Qual a vazão e a velocidade do escoamento?
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8- Qual a pressão absoluta do ar dentro do tubo nas seguintes condições: Considere a densidade do óleo como sendo 700kg/m3, a densidade do Hg (mercúrio) como sendo 13600kg/m3. A constante de aceleração gravitacional é 9,81m/s2 e a pressão atmosférica é a padrão 100000 pascals.
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9- Calcule a quantidade de chapas para construir os dutos a seguir, com 20% de retalhos.
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10- Recalcule os dutos acima, considerando vazão no trecho AB  de 7200m3/h, no trecho BC de 3200m3/h e no trecho BD de 4000m3/h. A velocidade do ar é fixa em 4m/s. A altura dos dutos é fixa em 40 cm.

11- Um cubo de 2m de lado flutua na água. Sua densidade é de 800kg/m3. Calcule qual é o volume do cubo que fica fora da água.

12- Calcule qual a força exercida pela água nas paredes de uma piscina de dimensões 12m x 6m por 2 m de profundidade.

13- Qual a velocidade da água na saída de um furo em um tanque cheio com 12m de altura e 3m de diâmetro. O furo está localizado a uma altura de 3m do solo.

14- Considere água escoando pelo sistema a seguir. O diâmetro maior é de 20cm e o menor de 5cm. A vazão de ar é de 600m3/h. Considere mercúrio nos manômetros de coluna. Se H1 é 3cm e desprezando as perdas de energia na redução, estime qual é a altura H2.
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15- Estime a quantidade de chapas para construção dos dutos a seguir, considerando 20% de perdas de chapas.
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16- Dimensione a rede de dutos a seguir, considerando-se vazão da máquina como sendo 4800 m3/h e velocidade fixa de 5m/s em todos os trechos.
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17- Estime a potência da bomba para o problema dado.  Estime as perdas de cargas dos acessórios com os ábacos.


[image: image8.emf]BOMBA

VG

VG

VP

PVC 

75mm

AÇO

50mm

ÁGUA

2m

2m

V2=5m/s

1m

1m

1m

2m

10m

3m

VR

RESERVATÓRIO SUPERIOR


	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	


[image: image9.png]Nio é objetivo desta unidade descrever as variedades de bombas disponiveis no
mercado. Limitamo-nos a mencionar de forma rapida, os tipos de bombas geralmente
utilizadas:

- Bombas centrifugas — usadas para instalagdes residenciais, alimentagdo de
caldeiras, pogo profundo, de processo. quimica, de




[image: image10.png]recirculagdo, petroquimica. de esgotos. efluentes, polpa,
combate a incéndio, condensado, etc.

- Bombas rotativas — limitam-se as aplicagdes nas industrias de processo,
principalmente no bombeamento de liquidos pastosos ou
muito viscosos e bombeamento de 6leo combustivel para
queima de caldeiras. fornos, etc.

- Bombas alternativas — praticamente a sua tUnica aplicagdo ¢ a dosificagdo de
produtos quimicos, mediante as chamadas “bombas
dosificadoras™
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[image: image12.png]Feita esta escolha preliminar, devemos optar pelo fabricante da bomba e no intuito de
exemplifica-los, forneco a seguir alguns sites importantes:

1. http://www.ksb.com.br/001/aplicacao/index.htm

2. http:/www.sulzerpumps.com/
3. http:/www.imbil.com.br





[image: image13.png]Bomba ETA da KSB




[image: image14.png]_ 7|57 T(
%
= T
laas
oz
wf A1
1 o215
- T 7| o
£
» T s T Towe
o 1

o ) an/h ) e





[image: image15.png]Valores recomendados de rugosidade (White, p. 245)

Material Condition n Uncertainty, %
Steel Sheet metal, new 000016 003
Stainless, new 0000007 0002
Commercial. new 000015 0046
Riveted 00 30
Rusted 0007 20
ron Cast, new 000085 026
Wrought, new 000015 0046
Galvanized, new 00005 ois
Asphalted cast 00004 012
Brass. Drawn, new 0000007 0002
Plastic Drawn tubing 0.000005 00015
Glass - Smooth Smooth
Concrete Smoothed 000013 004 =60
Rough 0007 20
Rubber Smoothed 0000033 001 * 60
Wood Stave 00016 05 =40

(tradugo de alguns dos termos em inglés conforme White, p. 243: steel = ago; rivired

rebitado, rusted = oxidado, iron = ferro. cast = fundido, wroug
latdo, drawn = estirado, stave = aduel

forjado. brass
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[image: image17.png]Viscosidade cinematica da dgua

Viscosidade
Temperatura cinemdtica Temperatura Viscosidade
°C Centistokes m' s °C Centistokes nos !
—
0 1,79 0,000001792 20° 1.00 0,000001007
2 1,76 (,000001763 22 0.96 0,000000960
4 1,56 0,000001567 24 0,92 0,000000917
6 1.47 0,000001473 26 0.87 0.000000876
8 1,38 0,000001386 28 0,84 0.000000839
10 130 0,000001308 30 0.83 0,000000830
12 1,23 0.000001237 32 0,77 0.000000772
14 1,17 0,000001172 34 0.74 0,000000741
15 1,12 0,000001127
16 111 0,000001112 36 0.71 0,000000713
18 1.06 0,000001059 38 0,69 0.000000687
40 0.66 0,000000660
60 047 0,000000470
80 037 0.000000370
100 0.29 0,000000290
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